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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Lindner, Genossinnen und Genossen haben am 4. Jänner 

2024 unter der Nr. 17459/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend ex-

terne Beratungs- und Consulting-Leistungen der Bundesministerien im zweiten Halbjahr 2023 

gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Vorweg verweise ich auf meine einleitenden Ausführungen in der Beantwortung der schriftli-

chen parlamentarischen Anfrage 15751/J vom 7. Juli 2023. 

 

Zu den Fragen 1, 2 und 7: 

➢ Mit welchen Anbieter*innen hatte die Zentralstelle Ihres Ministeriums zwischen Juli 
und Dezember 2023 Werk- und Dienstleistungsverträge die Beratungs- und Consulting-
leistungen zum Inhalt hatten? 

a. Bitte um detaillierte Auflistung nach Summe, Projekt, Auftragnehmer*in und 
ÖNACE-Code. 

➢ Mit welchen Anbieter*innen von Beratungs- und Consultingleistungen hatten die nach-
gelagerten Dienststellen Ihres Ministeriums zwischen Juli und Dezember 2023 Werk- 
und Dienstleistungsverträge? 

a. Bitte um detaillierte Auflistung nach Summe, Projekt, Auftragnehmer*in und 
ÖNACE-Code. 

➢ Welche Zahlungen an Anbieter*innen im Sinne der Fragen 1 bis 2 wurden im zwischen 
Juli und Dezember 2023 durch Ihr Ministerium an welchem Tag geleistet? 

 

Vorweg darf mitgeteilt werden, dass die nachstehende Auflistung ohne Angabe eines ÖNACE-

Codes erfolgt, da dieser Code bei der Beauftragung durch das BMK nicht erhoben wird. Sämt-

liche Vergaben im BMK erfolgen unter Einhaltung der rechtlichen Bestimmungen, insbesonde-

re jener des Bundesvergabegesetzes. 
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Die nachstehenden Angaben bezüglich abgeschlossener Verträge für Beratungs- und Consul-

tingleistungen umfassen den Zeitraum 01.07. bis 31.12.2023 (abgerechnete Kosten bis 

04.01.2024). 

 

Auftragnehmer:in Projekt abgerechnete 

Summe € brutto 
ASAI Österr. Gesellschaft für Artificial 

Intelligence 

Schüler:innenwettbewerb f. künstl. Intelligenz Ö 6.745,53 

B.A.U.M. Consult GmbH Unterstützungsleistungen zur Begleitung des 

FTI-Schwerpunkts Energiewende 2023 

99.480,00 

Baumgartner Peter Marketingbera-

tung GmbH 

Unterstützung Kampagnenmanagement, Schu-

lung, Know-How-Aufbau 

11.880,00 

Benke Nikolaus Univ.Prof. Dr. Inhaltlicher Input des Gender Equality Plans 

(GEP) Online-Trainings 2023  

2.160,00 

BOKU, Institut für Abfall- und Kreis-

laufwirtschaft 

Erstellung von ATR-FTIR-Spektroskopie Model-

len für Sicker-, Pump- und Grundwässer zu 

Voraussage der biologischen Stabilität von De-

ponien und Altablagerungen (LeachIR) 

10.000,00  

Business Upper Austria – OÖ Wirt-

schaftsagentur GmbH 

Unterstützung beim Aufbau des Europ. Leicht-

baunetzwerks (ELN) u. b. Aufbau einer Plattform 

für transnationale FuE Ausschreibungen im 

Bereich Leichtbau 

15.943,20 

Common Affairs GmbH Kreislaufwirtschaftsanalyse „Entwicklung von 

regionalen und nachhaltigen Wertschöpfungs-

kreisläufen zur Schafwolle in Österreich“ 

23.800,00  

DSC Doralt Seist Csoklich RA GmbH Rechtsberatung in gesellschaftsrechtl. Angele-

genheiten 

5.224,99  

Fredmansky GmbH Employer Branding BMK, Konzeption, Kreation 82.996,00 

Gahleitner Rechtsanwältin GmbH Beratung in arbeitsrechtlichen Angelegenheiten 

im Bereich Beteiligungsmanagement 

4.470,00  

Green Tech Valley Cluster GmbH. Verlängerung des Projektes zur Förderung der 

Anwendung und Verbreitung von Umwelttech-

nologien 2023 - 2024 

103.043,05 

Heinzelmann Dr. RAin   Beratung sowie etwaige Erstellung von Rechts-

expertisen und Übersetzungen in gesellschafts-

rechtlichen und wirtschaftlichen Angelegenhei-

ten des ungarischen Rechts 

24.840,00  

IBO Innenraumanalytik OG Messtechnische Grundlagen und toxikologische 

Bewertungen von Schadstoffen in der Innen-

raumluft 2023 - 2025 

40.000,00 

KPMG Alpen-Treuhand GmbH Wirt-

schaftsprüfungs- und Steuerbera-

tungsgesellschaft 

Beratungsleistungen im Zusammenhang mit 

dem Projekt „Übertragung des Teilbetriebs 

Eisenbahn Infrastruktur der GKB GmbH an die 

ÖBB-Infrastruktur AG“ 

31.860,00  

Loop Organisationsberatung GmbH. Coaching i. Bereich Intervention/ Mediation & 

Konzeption eines Curriculums f. d. Selbsthilfe-

truppe kommunikatives Arbeiten 

4.947,60 

mobilité Unternehmensberatung 

GmbH & Co. KG;  

BSL Transportation Consultants 

Gmbh & Co. KG 

Konzeption und Simulation zur Weiterentwick-

lung sowie Evaluierung von KTÖ Abgeltungsmo-

dellen 

56.512,50 

 

Mochty Franz Mag. Beratung eGovernment Projekte 5.400,00 

Montanuniversität Leoben Überarbeitung des integrierten Szenarios der 

Strom- und Gasinfrastruktur bis 2040 

4.980,00 

ÖGUT Verein Netzwerk Bauhaus Ö 2023-2024 15.000,00 

Riegler Ursula Kommunikationsstrategie BMK 3.072,00 

Romm Thomas DI 

ZT für Architektur 

Weiterentwicklung und Wirkungsanalyse der 

naBe Hoch- und Tiefbaukriterien 

10.000,00 
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Mit folgenden Anbieter:innen bestanden im zweiten Halbjahr 2023 Verträge im Sinne der An-

frage, jedoch wurden keine Zahlungen seitens des BMK abgerechnet: 

 

Auftragnehmer:in Projekt 
Austro Control Fortführung der Beratungsleistungen zu AIRlabs Austria 

BDO Austria GmbH Wirtschaftsprüfungs- 

und Steuerberatungsgesellschaft 

Steuerrechtliche Beratung iZm KTÖ 

BOKU – Department Wasser – Atmosphäre 

- Umwelt 

StartClim 2023 – Wissenschaftliche Leitung 

consigma Management Beratung GmbH klimaaktiv mobil Bund-Länder Kampagne Österreich radelt: IT-

Consulting zur Ausschreibung einer Webapplikation und einer App 

für „Österreich radelt“ sowie IT-Support für den Implementierungs-

prozess 

EMERGEandSEE Resilience for You – Mag. 

Patrick Meschenmoser 

Weiterentwicklungen radiologischer Notfallmanagement / Krisen-

kommunikation 

Ernst & Young WirtschaftsprüfungsgmbH. Wettbewerbs-Monitoring samt Evaluierung bzw. Preiskontrolle 

unter Beiziehung der Bundeswettbewerbsbehörde, welche u.a. die 

Entwicklung der Wettbewerbsintensität zur digitalen Plattform für 

umweltgerechte Abfalltransporte mit der Bahn („aufschiene“) dar-

legt 

Fellner Wratzfeld & Partner Rechtsanwälte 

GmbH 

Vertrag über Rechtsberatungsleistungen bzgl. Anteile an der Raab-

erbahn AG (österreichisches Recht) 

KPMG Alpen-Treuhand GmbH Wirt-

schaftsprüfungs- und Steuerberatungsge-

sellschaft  

Abruf aus BBG-Rahmenvereinbarung Beratungsdienstleistungen - 

Los 5 Risikoanalyse / Compliance Services / Revision / Due Diligence  

Beratungsleistungen für die Projektbegleitung „Integration des 

Teilbetriebs Infrastruktur der Graz-Köflacher Bahn und Busbetrieb 

GmbH in die ÖBB-Infrastruktur AG“ 

ÖGUT GmbH Betreuung der FEMtech Aktivitäten 

ÖGUT GmbH Abruf aus dem Rahmenvertrag (Arbeitspaket 2);  

• Teil-Arbeitspaket 2.1 Mobilisierung österreichischer Akteursge-

meinschaft  

• Teil-Arbeitspaket 2.4 Strategische Unterstützung im Innovations- 

und Umsetzungsmanagement auf Programm- und Instrumenten-

ebene  

• Teil-Arbeitspaket 2.5 Highlights der Energieforschung 

• Teil-Arbeitspaket 2.6 IEA Forschungskooperation und jährliches 

Vernetzungstreffen 

Szecskay Attorneys at Law Vertrag über Rechtsberatungsleistungen bzgl Anteile an der Raab-

erbahn AG (ungarisches Recht) 

Verein für Konsumenteninformation fachl. Unterstützung gegen Greenwashing und zu Green Claims 

 

Zu den Fragen 3 und 4: 

➢ Mit welchen Anbieter*innen hatte die Zentralstelle Ihres Ministeriums zwischen Juli 
und Dezember 2023 Arbeitsleihverträge, die Beratungs- und Consultingleistungen zum 
Inhalt hatten? 

a. Bitte um detaillierte Auflistung nach Summe, Projekt, Auftragnehmer*in, An-

SHMP Schwartz Huber-Medek Pal-

litsch RA GmbH 

Vergaberechtliche Beratung iZm KTÖ 3.699,10 

 

SHMP Schwartz Huber-Medek Pal-

litsch RA GmbH 

Vergabejuristische Expertise u. Begleitung zum 

Abschluss einer Rahmenvereinbarung zum 

Thema „Nutzung und Servicierung einer elekt-

ronischen Informations- und Kommunikations-

plattform f. d. Wissenschaftskommunikation“ 

8.877,00 

Technikum Wien GmbH Rahmenvertrag „Markterhebungen innovativer 

Energietechnologien in Ö“ Beauftragung der 

Erhebungen des Datenjahr 2023 

50.259,24 

Vetter & Partner GmbH Social Media CI, Soft Relaunch, Contentproduk-

tion, Beratung 

32.832,00 
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zahl der entliehenen Personen und ÖNACE-Code. 
➢ Mit welchen Anbieter*innen von Beratungs- und Consultingleistungen hatten die nach-

gelagerten Dienststellen Ihres Ministeriums zwischen Juli und Dezember 2023 Arbeits-
leihverträge? 

a. Bitte um detaillierte Auflistung nach Summe, Projekt, Auftragnehmer*in, An-
zahl der entliehenen Personen und ÖNACE-Code. 

 

Zwischen Juli und Dezember 2023 wurden im Bereich der Zentralstelle mit vier Anbieter:innen 
Arbeitsleihverträge betreffend die Überlassung von 19 Personen neu abgeschlossen. Die Kos-
ten dafür beliefen sich, soweit bereits abgerechnet, auf rund € 497.000,00.  
 
Im Bereich der nachgeordneten Dienststellen wurde zwischen Juli und Dezember 2023 kein 
Arbeitsleihvertrag neu abgeschlossen. 
 
Zu Frage 5: 

➢ Sofern Leistungen im Sinne der Punkte 1 bis 4 über die Bundesrechenzentrum GmbH 
oder deren Tochterunternehmen (insb. LFRZ) bezogen wurden: Von welchen Unterneh-
men wurden die jeweiligen Leistungen tatsächlich erbracht? 

 

Dazu liegen meinem Ressort keine Informationen vor. 

 

Zu Frage 6: 

➢ Von welchen Werk- und Dienstleistungsverträgen, ausgegliederter Rechtsträger, ge-
genüber welchen Sie Eigentümer- oder Aufsichtsrechte ausüben und die Beratungs- 
und Consultingleistungen zum Inhalt hatten, mit welchen Anbieter*innen zwischen Juli 
und Dezember 2023 haben Sie Kenntnis? 

a. Welche dieser Beratungs- und Consultingleistungen kamen vorrangig Ihrem 
Ministerium selbst zu Gute? 

 

Ich verweise auf meine Ausführungen in der Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen 

Anfrage 15751/J vom 7. Juli 2023. 

 

Zu Frage 8: 

➢ Für welche der Anbieter*innen im Sinne der Fragen 1 bis 2 sind aktive oder ehemalige 
Mitarbeiter*innen Ihres Ressorts tätig? 

a. In welchen Organisationseinheiten sind bzw. waren diese jeweils in Ihrem Ress-
ort tätig? 

 

In einigen als Auftragnehmer:innen genannten öffentlichen Institutionen sind Mitarbei-

ter:innen des BMK in Aufsichtsräten oder Nutzer:innenbeiräten tätig. 

 

Ein Auftragnehmer ist ehemaliger Mitarbeiter der BMK Zentralstelle und verfügt über eine 

breite Expertise und jahrzehntelange Erfahrung auf dem Gebiet der Auf- und Umsetzung von 

e-Government-Projekten. 
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Darüber hinaus darf festgehalten werden, dass nachfolgende Tätigkeiten von Mitarbei-

ter:innen kein Gegenstand der Vollziehung sind, weshalb eine abschließende Aufzählung nicht 

möglich ist. 

 

 

 

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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